

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Явор Георгиев Григоров, д.м.

Медицински факултет, СУ „Св. Климент Охридски”,

катедра „Хирургически болести, акушерство и гинекология”

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Отоларингология”, обявен от СУ „Св. Климент Охридски” в Държавен вестник, брой 92/18.11.2022 г.

Данни за процедурата на конкурса

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент” по професионално направление 7.1. Медицина (Отоларингология - един) е обявен за нуждите на Катедра „Хирургически болести, акушерство и гинекология” в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски”. Обявата за конкурса е публикувана в ДВ, бр.92/18.11.2022 г. Съставът на научното жури е определен със Заповед на Ректора № РД 38-25/19.01.2023г. на основание решение на Факултетния съвет на Медицински факултет (Протокол №112/17.01.2023г.).

В конкурса участва един кандидат: гл. асистент д-р Димитрина Тодорова Едрева, д.м.

Становището е изготвено в съответствие със Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагането на ЗРАСРБ и Раздел IV (Условия и ред за заемане на академичната длъжност „доцент”) от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”.

Нормативните изисквания относно процедурата на конкурса са спазени.

Документите на кандидата са в пълно съответствие с нормативните изисквания за допускане на участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” в СУ „Св. Климент Охридски”. Те са представени в последователност от №1 до №18.

Биографични данни и академично развитие на кандидата.

Д-р Димитрина Тодорова Едрева е родена през 1964 г., в гр. Елена, обл. В. Търново в семейство на лекар. Завършва Математическа гимназия в гр. Монтана и веднага е приета студент по медицина в Медицинска Академия – София с пълен отличен успех през 1982 г. През 1988 г. завършва висшето си образование.

Трудовият ѝ стаж започва в ХЕИ - Благоевград, като лекар - ординатор в отделение „Медицинска паразитология”. От 28.01.1991г. до 01.07.2010г. работи в НМТБ „Цар Борис III”, Уши, Нос, Гърло клиника, като научен сътрудник I ст., лекар. Извършва лечебна дейност – консултативна и оперативна.

От 01.07.2010 г. до момента работи в УБ „Лозенец”, в отделение „Уши, Нос, Гърло“ последователно като лекар – асистент и главен асистент. Извършва лечебна и преподавателска дейност.

По време на трудовата си дейност придобива следните квалификации: 1993г. – Основен курс УНГ болести, ИСУЛ; 1994 г. - Научен сътрудник, УНГ към ТМИ, София; 1995г. придобива специалност по УНГ болести, ИСУЛ. През 2004 г. преминава курс по Акустична ринометрия; 2006 г. – курс по Аудиология, ИСУЛ. През 2014 г. успешно защитава дисертация за придобиване на ОНС „доктор” на тема „Обективна диагностика при хипертрофия на назофарингеалната тонзила”, в МУ – София.

Д-р Едрева членува в БЛС, Българското Ринологично Сдружение, Българското Национално Дружество по Хирургия на глава и шия. Владее английски език, руски език, говори немски. Майка е на един син, в момента студент.

Научноизследователска дейност и наукометрични данни.

Наукометричните данни на кандидата са в съответствие с препоръчаните в нормативните документи критерии и показатели за оценяване от Научно жури при провеждане на конкурс за „доцент”. Представените за рецензия научни трудове са от област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1.Медицина, научна специалност Оториноларингология.

Д-р Д. Едрева е автор и съавтор на общо 70 научни труда с научно - приложен и фундаментален приносен характер. Кандидатът е автор на монография.

Списъкът с публикации, представен за участие в конкурса включва:

1. Дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор” по „Оториноларингология” на тема Обективна диагностика при хипертрофия на назофарингеалната тонзила с научен ръководител проф. д-р Иван Чалъков, д.м. 2. Монография: Аденоидни вегетации и акустична ринометрия, Медицинско издателство: MEDBOOK, София, 2015г. 3. Научни трудове, представени за участие в конкурса: 51. 4. Статии в сборници: 3. 5. Доклади от конгреси: 10.

Цитирания: Според представената справка от Централна Медицинска Библиотека – МУ - София са открити 13 български цитирания и 1 цитиране в чужди източници, IF – 0,198, 2014г.: IF – 0,211.

Научни приноси: Най-съществените приноси от научно-творческата работа на д-р Д.Едрева са отразени детайлно в „Авторската справка за приносния характер на научните трудове”. Те са добре обосновани и прецизно аргументирани с доказателствен материал.

1. Дисертационният труд на д-р Едрева за присъждане на ОНС „доктор” е посветен на актуален и значим проблем „Обективна диагностика при хипертрофия на назофарингеалната тонзила”, с научен ръководител проф. д-р Иван Чалъков, д.м. и официални рецензенти: проф. д-р Диана Попова, д.м.н. и доц. д-р Петко Кабакчиев, д.м. Дисертационният труд е написан на 127 стандартни страници, съдържа 7 таблици и 44 фигури. Библиографията включва 126 заглавия, от които 27 на Кирилица и останалите 99 – на Латиница.

Научните приноси на дисертационния труд са :

Методични:

1. Цялостно се разглежда проблемът за нуждата от обективно изследване на аденоидните вегетации и се прави критически обзор на съвременните методи за оценка.

2. За първи път се прилагат и интерпретират заедно няколко обективни методи (акустична ринометрия, назална ендоскопия, латерална рентгенография) при оценка на аденоидните вегетации.

Научно – приложни:

3. За първи път с обсъжданите обективни методи за оценка на хипертрофията на назофарингеалната тонзила се проследяват болните в динамика по време на лечението им до пълното им възстановяване.

4. За първи път с обективен метод на изследване се обръща внимание на нуждата от различни методи на лечение при различните причини за затруднено носно дишане и хипертрофия на назофарингеалната тонзила в детската възраст.

5. За първи път с обективен метод на изследване – акустична ринометрия се проследяват резултатите от оперативното лечение – аденоидектомия при деца с хипертрофия на назофарингеалната тонзила.

2. Монографичен труд: „Аденоидни вегетации и акустична ринометрия”, Медицинско издателство: MEDBOOK, София, 2015г., ISSN 1311 - 4727.

Повече от 10 години авторът се занимава с проблемите на аденоидните вегетации и тяхното оперативно и неоперативно лечение. Разработена е обективна методика за изследване чрез акустична ринометрия.

В предлагания труд се прави сравнение с други обективни методи (латерална рентгенография и ендоскопия на носоглътката) и се подчертава безопасното прилагане, многократното изследване и точните данни при определяне хипертрофията на назофарингеалната тонзила.

Анализират се лечебните резултати на аденоидните вегетации под контрола на акустичната ринометрия. Монографията е предназначена за специалисти по Оториноларингология, общопрактикуващи лекари и педиатри.

3. Други научни трудове на кандидата:

Представени са общо 57 научни публикации, от които 51 за участие в настоящия конкурс (в издания, реферирани и индексирани в световно - известни бази данни). В

31, от всички 57 публикации д-р Д. Едрева е първи автор (54,38%). В 20 (35,08%) е втори автор, а в 6 (10,52%) е трети и след трети автор.

За първи път в България се извършва научно проучване за обективно изследване на носоглътката чрез сравнителна оценка на няколко методики (акустична ринометрия, назална ендоскопия, образна диагностика). За първи път у нас се разглеждат данните от акустичната ринометрия при деца с аденоидни вегетации и серозен среден отит. Обсъждат се хирургични методи при операции на стремето и вероятността за кохлеарни увреждания при някои от тях. За първи път с акустична ринометрия се проследяват резултатите от аденоидектомия при деца с хипертрофия на назофарингеалната тонзила и вероятността за възможни рецидиви. Описани са случаи с отоликворея при увреждане на средното ухо и оперативното им лечение. Разглежда се холестериновия гранулом в средното ухо и развитието му в холестеатом. Представена е клинично-морфологичната характеристика на конгениталния холестеатом в средното ухо.

Публикациите в сборници с резюмета са 3, на Международни форуми, реферирани и индексирани в световно-известни бази данни с научна информация. “Audiological screening in newborns” е свързана с въвеждането на Програмата за Национален слухов скрининг на новородените в УБ „Лозенец”, ръководена от д-р Д.Едрева през 2017 г. Тя изследва над 160 новородени за 1 година по метода на отоакустични емисии. Обучава колеги от Клиниката по неонатология за извършване на изследването.

Представени са 10 доклада от конгреси и конференции с международно участие, проведени в България и чужбина. В тях са описани различни случаи, заболявания, резултати от оперативно и консервативно лечение при деца и възрастни в Оториноларингологията.

Направеният сравнителен анализ на *минималните национални изисквания* по ЗРАСРБ за научна област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина с приложената справка, показва, че д-р Едрева отговаря на минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент”. Анализът на съответните групи показатели на д-р Димитрина Тодорова Едрева, д.м. е следният: Показатели А(50), Б (0) и В (100) отговарят на националните изисквания. Показател Г надвишава минималната стойност от 200 точки – 720 точки. Показател Д е 205 точки при минимална стойност 50 точки. Показател Е на кандидата е 100 точки при

минимални национални изисквания за АД „доцент“ – 0 точки. От направения анализ се вижда, че д-р Едрева, д.м., не само отговаря, но и надвишава минималните национални изисквания за академичната длъжност „доцент“.

Преподавателска и учебна дейност.

Д-р Д. Едрева е редовен преподавател лекар - асистент към МФ на СУ „Св.Климент Охридски“ по учебната дисциплина „Оториноларингология“ от 2011г. До настоящия момент има преподавателска дейност с аудиторна заетост 2847 часа и обща учебна заетост 3190,4 часа.

Клинична дейност и други професионални активности:

Д-р Едрева е високо квалифициран оториноларинголог. Тя е извършила в своя трудов стаж над 900 оперативни интервенции и хиляди консултативни прегледи.

Заключение

Главен асистент д-р Димитрина Тодорова Едрева, д.м., която участва в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ напълно отговаря на нормативните изисквания на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности в СУ „Св.Климент Охридски“. Тя е лекар с богат клиничен опит, уважаван от колеги и пациенти, с оригинални научни приноси в областта на Оториноларингологията. Наукометричните данни на д-р Д. Едрева напълно покриват и надвишават минималните национални изисквания, нормативните критерии и показатели за оценяване при провеждане на конкурс за академичната длъжност „доцент“.

Комплексната оценка на нейните документи и дейност, ми дава основание убедено да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад - предложение до Факултетния съвет на МФ към СУ „Св. Климент Охридски“ за присъждане на академичната длъжност „доцент“, по професионално направление 7.1. Медицина (УНГ) на гл. ас. д-р Димитрина Тодорова Едрева, д.м.

Дата 06.03.2023 г.

доц. д-р Явор Григоров, д.м.

София

